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В КРИТИЦІ ГЕРБЕРТА МАРКУЗЕ

У статті досліджено методологічний зміст ідеологічної критики філософії Мартіна Гайдеґ-
ґера в оцінці Герберта Маркузе. Виявлено моменти наближення Г. Маркузе до екзистенці-
альної аналітики "Буття та часу" та поступового подолання екзистенціалізму в іманентних
горизонтах марксизму. Визначено критичний акцент Г. Маркузе на нейтральному та ідеоло-
гічному характері гайдеґґерівської категоріальної парадигми.
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Постановка проблеми. Вирішення проблеми рекон-
ституювання української філософської культури перед-
бачає ретельне освоєння досвіду світових філософсь-
ких традицій щодо розробки конкретних наукових пи-
тань. Тільки поступовий і неквапливий діалог з іншими
філософськими культурами розкриє горизонт можли-
востей самоутвердження та ідентифікації української
філософії. Тільки ретельне читання конкретних текстів
допоможе уникнути передчасних узагальнень та кате-
горичних висновків, які так часто перешкоджають ево-
люції критичного мислення. Спираючись на ці заснов-
ки, ми акцентуємо на проблемі засвоєння філософії
Мартіна Гайдеґґера в умовах пострадянської дійсності
взагалі та українського філософського процесу зокре-
ма. Наразі вітчизняна історико-філософська наука пе-
реживає складний період перенормування власної на-
укової основи, який супроводжується гострою методо-
логічною кризою.

Одним зі способів подолання методологічної еклек-
тики сучасної історії філософії є критична оцінка світо-
вого досвіду щодо рецепції та інтерпретації дискурсу
Гайдеґґерової філософії світовою філософською спіль-
нотою. У цій розвідці ми звертаємося до експертизи
змісту та методології ідеологічної критики філософуван-
ня Мартіна Гайдеґґера, репрезентованої в працях Гер-
берта Маркузе.

Аналіз основних досліджень і публікацій з про-
блеми. У пострадянській науці рецепція Гайдеґґеро-
вої філософії визначена домінуванням "рефлексу іма-

нентної герменевтики", який реалізується в парадигмі
історіографічних транскрипцій: екзистенціалістській,
онтологічній, міфопоетичній тощо. У російськомовній
та україномовній літературі з питань "гайдеґґерознав-
ства" немає праць, тематично орієнтованих на вияв-
лення ідеологічної "тіні" філософування М. Гайдеґґера.
Світова ж філософська спільнота, навпаки, чи не кож-
ної декади генерує певний дискурсивний масив, рефе-
рентом якого знову й знову постає "Гайдеґґерова конт-
роверза" - факт політичної ангажованості Мартіна Гай-
деґґера; факт, який прямо пов'язує одну з найвеличні-
ших філософій минулого століття з найжахливішим по-
літичним режимом в історії людства; факт, який докор-
інно проблематизує відношення між філософією та по-
літикою; факт, наявність якого є випробуванням для істо-
рико-філософської думки. Повторне повернення про-
блеми та участь у дискусіях провідних мислителів свого
часу свідчать про релевантність топіки щодо виявлен-
ня логіки еволюції історико-філософської рефлексії в
загальному філософському процесі.

У попередніх працях нами було досліджено варі-
ації ідеологічного рефлексу історіографії філософуван-
ня М. Гайдеґґера, втілені в транскрипціях "соціологів
знань" П. Бурдьє і Р. Коллінза та "біографів" Г. Отта і В. Фа-
ріаса. У цій розвідці дослідження сфокусоване на іде-
ологічній критиці Гайдеґґерової філософії з боку Гер-
берта Маркузе.

Мета дослідження - виявити методологічний зміст
ідеологічного рефлексу філософування Мартіна Гайдеґ-
ґера в оцінці Герберта Маркузе.
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Досягнення поставленої мети передбачає вирішен-

ня таких завдань:
- встановити корпус текстів, безпосередньо дотич-

них до визначеної проблематики;
- узагальнити зміст критичної аргументації з боку

Г. Маркузе.
Виклад основного матеріалу. Історико-філософсь-

ка думка є, за визначенням, "рефлексією рефлексії".
Цей факт значно ускладнює оптимізацію термінологіч-
ного забезпечення історії філософії як окремої галузі
знання. Умови так званого "методологічного плюраліз-
му", проголошеного принципом сучасного філософуван-
ня, сприяють поглибленню кризи науки як цивілізацій-
ного інституту суспільства та дестабілізують загальне
поле верифікації суджень у якості наукових, філософсь-
ких, лінгвістичних тощо. У сучасному історико-філо-
софському дискурсі терміни "ідея", "категорія", "кон-
цепт", "поняття" чітко не диференційовані на рівні де-
нотації, а лише ситуативно розподіляються на рівні ко-
нотації. Звичайно, думка є актуальним і динамічним
процесом, але будь-які термінологічні субституції, кон-
тамінації, зміщення мають бути детально обґрунтова-
ними та виправданими потребами дослідження конк-
ретного предмету, а не топологією самого рефлексив-
ного дискурсу. Конче необхідною для будь-якого дослід-
ження є пропедевтика основних понять, яка забезпе-
чить ідентичність дискурсу в динаміці сучасного інфор-
маційного процесу.

У нашому дослідженні ми використовуємо терміно-
логічну пару "референт-рефлекс", яка є тактичним до-
повненням до об'єкт-предметної основи історико-філо-
софської думки. Об'єктом історико-філософського дос-
лідження є дискурс філософського змісту. Предметом
історико-філософського мислення є реконструкція пев-
ного значення з матерії досліджуваного дискурсу. Дум-
ка історика філософії завжди має певний фокус, пев-
ний акцент, який звужує горизонт рефлексії до темати-
зованого рефлексу. Рефлекс реалізується в конкретній
транскрипції, засобами якої і здійснюється спочатку кон-
струювання в дискурсивній основі об'єкта конгруентного
до методології дослідження референта, а згодом - і влас-
не реконструкція того змісту, якого прагне думка.

Стратегічним завданням для нас постає пошук най-
більш адекватної для потреб сучасного філософського
процесу методології історико-філософської аналітики.
Загальний дискурс гайдеґґерознавства в цьому відно-
шенні є невичерпним ресурсом найрізноманітніших
методологічних рішень та герменевтичних стратегій і
тактик. Увесь цей дискурсивний масив тлумачень роз-
поділено на певні рефлекси, у межах яких ми виокрем-
люємо тематичні транскрипції. Їх подальша інвентари-
зація та реінструменталізація в горизонті актуальних
проблем філософського мислення складають необхідні
умови дійсно сучасного історіографічного дослідження
філософського спадку Мартіна Гайдеґґера.

Ідеологічний рефлекс філософської історіографії є
різновидом соціокультурного підходу до визначення
предмету історії філософії. Ставка на соціокультурний
вимір буття філософії є альтернативою очевидній тен-
денції сучасної історико-філософської науки до надто
звуженого розуміння власного предмету. Така тенден-
ція призводить до сублімації та герметизації філософсь-
кої аналітики, яка вироджується в рафіновану метадес-
криптивну історію ідей, пригнічуючи прагнення досяг-
нути іманентних глибин соціокультурного процесу, де

корінилося життя конкретних людей, які плекали філо-
софське мислення. Ідеологічний рефлекс засновано
на припущені про те, що будь-яка думка має певну іде-
ологічну "підшивку". Ідеологія є тіньовою іпостассю мис-
лення, оскільки будь-яка думка має сліпу зону некри-
тично сприйнятих уявлень і припущень, які утворюють
ідеологічну прошивку буття мислення в цілісності пев-
ної культурної формації. Ідеологію можна назвати тіньо-
вим двійником граматики природної мови, що нечутно
втримує та боронить схематизовані, застиглі форми
змістовності, які майже без усвідомлення транслюють-
ся мовцем у майбуття.

Ідеологічна критика філософії вкорінена в стратегі-
ях підозри некласичних форм філософування: марксиз-
му, ніцшеанства, психоаналізу тощо. Різноманітні ком-
бінації концептуальних інгредієнтів філософії підозри
визначили філософський процес у повоєнний час. Одна
з найпотужніших теорій ідеологічної критики сформо-
вана дискурсом так званої франкфуртської школи, до
якої зараховують Г. Маркузе, В. Беньяміна, Т. Адорно,
М. Горкгаймера, Ю. Габермаса. Розбудова власної кон-
цепції франкфуртцями супроводжувалася переоцінкою
ключових трендів тогочасного філософування: позити-
візму та екзистенціалізму. У такому контексті залишити
поза увагою одіозну фігуру Мартіна Гайдеґґера було
майже неможливо.

Ми зосередимо увагу на ключових моментах крити-
ки Гайдеґґерової філософії в працях Герберта Марку-
зе. Погляди Г. Маркузе треба розглядати в діахронічно-
му зрізі еволюції його мислення, у якій виразно просте-
жуються період наближення до М. Гайдеґґера, розрив
1933 року та повоєнна критика гайдеґґерівської філо-
софії. Корпус текстів Г. Маркузе, які складають основу
дослідження, включає повоєнне листування між ним
та М. Гайдеґґером, інтерв'ю Г. Маркузе 1974 року, його
праці різних років.

У другій половині двадцятих років минулого століття
німецька інтелектуальна культура переживала кризу
зміни поколінь. Наростала потреба в новітній фунда-
ментальній філософській теорії, яка постала б дійсною
альтернативою консервативним академічним трендам
неокантіанства, неогегельянства й позитивізму з одно-
го боку та популярним, але публіцистичним за характе-
ром варіантам екзистенціальної філософії або культур-
ної критики. Саме в такому контексті публікація М. Гай-
деґґером трактату "Буття і час" у 1927 році спричинила
гостру дискусію та викликала справжній інтерес з боку
німецьких інтелектуалів, до яких належав і Г. Маркузе:
"Праця Гайдеґґера здавалася мені й моїм товаришам
новим початком: ми сприймали його трактат і лекції як
конкретну філософію, оскільки там говорилося про Ек-
зистенцію, про нашу екзистенцію, про тривогу, турботу,
втому тощо" [6, c. 62]. На хвилі такого настрою Г. Марку-
зе вирішує співпрацювати з М. Гайдеґґером.

Тексти Г. Маркузе, написані в період цієї співпраці,
показують, що найпривабливішим для нього моментом
Гайдеґґерової думки була здатність поєднати витончені
спекуляції фундаментальної онтології з актуальним
соціокультурним контекстом. Г. Маркузе намагається
здійснити синтез екзистенційної аналітики з інтенція-
ми марксизму на загальній основі критики німецького
ідеалізму в руслі практичного повороту філософуван-
ня: "Якщо значення філософування полягає в унаоч-
ненні істини, якщо істина має екзистенціальний харак-
тер, тоді філософування постає не тільки одним з-поміж
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інших способів здійснення людини, філософія як така є
екзистенціальною" [6, c. 68]. Для Г. Маркузе вирішаль-
ним є наголос на філософуванні як практиці, як можли-
вості компонування теорії та практики в спосіб, альтер-
нативний до позитивістського сцієнтизму, метафізич-
ної антропології або психологічної культурології, які ніве-
лювали соціально-політичний зміст науки. Поряд із "ак-
тивістськими" імплікаціями Гайдеґґерової філософії
найбільш привабливою для Г. Маркузе постала катего-
рія історичності в тій формі концептуалізації, якої вона
набуває в "Бутті та часі", коли М. Гайдеґґер у другій час-
тині трактату несподівано переходить від аналітики Das
ein в індивідуалістичних "к'єркеґорівських" термінах до
перспективи історичної колективності. Під впливом
дільтеївської думки М. Гайдеґґер долучає до аналізу
такі поняття як "спільнота", "доля", "покоління", "істо-
ричне життя народу", це призводить до якісної транс-
формації категоріальної парадигми першої частини
трактату.

Саме радикальна постановка категорії історичності
відкривала можливість синтезу марксизму з екзистен-
ціалізмом. М. Гайдеґґер радикалізує дільтеївську гер-
меневтику історії як плинності та зміни смислових струк-
тур тим, що вводить як домінанту в темпоральній бу-
дові Das ein модальність майбутнього: людина не є при-
сутньою в історії, вона є історією, найбільш живою істо-
ричністю, яка екзистує власні іманентні сили у форми
смислу. Філософія М. Гайдеґґера сприймається Г. Мар-
кузе як найвище досягнення ідеалістичної філософії,
категоріальний апарат якої треба використати для роз-
будови адекватної до вимог часу теорії історичного ма-
теріалізму.

Але вже в 1932 році відбувається подія, яка відвер-
тає Г. Маркузе від М. Гайдеґґера в інтелектуальній пло-
щині - виходять друком "Економічні та політичні руко-
писи 1844 року" Карла Маркса. Саме на основі "Руко-
писів" Г. Маркузе відкриває для себе горизонт інтер-
претації марксизму як практично орієнтованої соціаль-
но-політичної теорії революційного руху. Марксова інтер-
претація відчуження перекривала екзистенціальну гер-
меневтику гайдеґґерівського ґатунку.

Політичний реверанс М. Гайдеґґера в бік націонал-
соціалізму в 1933 році призвів до остаточного розриву
між ним і Г. Маркузе. Хоча одразу після війни Г. Марку-
зе прагне допомогти своєму вчителеві подолати сфор-
мовану навколо останнього зону відчуження. Але їм
так і не вдалося досягти взаємного порозуміння; на
вимогу визнати власну помилку та жахливість нацис-
тських злочинів з боку Г. Маркузе М. Гайдеґґер відпові-
дає двозначними виправданнями та зустрічними зви-
нуваченнями.

Однак треба зазначити, що певний "гайдеґґерівсь-
кий сентимент" простежується й у подальших працях
Г. Маркузе. Саме це й робить його оцінку Гайдеґґеро-
вої філософії як ідеології значущою, оскільки тут ідеть-
ся про власну еволюцію самого Г. Маркузе, про творчий
пошук його мислення, про вирішення проблем, іманен-
тно дотичних до глибинних структур Гайдеґґерової дум-
ки. В інтерв'ю 1974 року Г. Маркузе визнає: "Принаймні
я навчився в Гайдеґґера певному способу мислити" [3,
c. 127]. Проте цей факт не заважає Г. Маркузе викрити
ключовий момент ідеологічної підшивки Гайдеґґерового
філософування - хибну конкретність його термінології.

На думку Г. Маркузе, система мислення М. Гайдеґ-
ґера залишається теолого-метафізичною, оскільки за

категоріями "буття", "мова", "техніка" простежуються
автохтонні єдності, які мають власну іманентну логіку,
трансцендентну щодо конкретних умов існування лю-
дини. Головний ідеологічний прийом, характерний для
гайдеґґерівської думки, полягає в нейтралізації ідей,
сповнених діалектичним потенціалом: "Наприклад,
Das ein для Гайдеґґера є соціологічно та навіть біоло-
гічно нейтральною категорією (відмінність статі не
існує!); питання про буття залишається одвічно повто-
рюваним питанням без відповіді; розрізнення між
страхом та тривогою призводить до трансформації ре-
ального страху на всюдисущу розмиту тривожність.
Навіть його на перший погляд найконкретніша екзис-
тенціальна категорія "смерть" спочатку визнається як
грубий та безжальний факт лише для того, щоб згодом
перетворитися на неподоланну можливість" [3, c. 118].
У цьому Г. Маркузе вбачає повернення теологічного
та метафізичного підґрунтя гайдеґґерівського філосо-
фування.

Важливим є також судження Г. Маркузе про те, що
тільки у світлі політичного рішення М. Гайдеґґера 1933
року виявилися латентні виміри філософії "Буття і часу":
песимістична домінанта екзистенціальної аналітики,
безпідставність критеріїв визначення автентичності
людського існування, хибна конкретність термінології,
які й викривають ідеологічну компоненту фундаменталь-
ної онтології як філософської стратегії амбівалентного
поєднання онтології відмінності з нейтралізацією дійсних
відмінностей, характерних для існування людини.

Висновки
З точки зору методології доробок Герберта Маркузе

щодо ідеологічної критики Гайдеґґерової філософії
містить важливу ідею про спосіб творення категорій,
характерний для Гайдеґґерового мислення. Таким спо-
собом постає нейтралізація іманентних відмінностей
смислового поля конкретної категорії. Загальні визна-
чення Г. Маркузе про хибну конкретність гайдеґґерівсь-
кої термінології, трансценденталізм у розумінні мови
та техніки, герметизм дискурсів як фундаментальної
онтології, так й історії буття утворюють надійну основу
для подальшої розробки концептуального апарату іде-
ологічної критики філософії Гайдеґґера як окремого
рефлексу в історико-філософській науці про зміст та
логіку філософського процесу минулого століття.
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ИДЕОЛОГИЧЕСКИЙ КОМПОНЕНТ ФИЛОСОФИИ МАРТИНА ХАЙДЕГГЕРА В КРИТИКЕ
ГЕРБЕРТА МАРКУЗЕ

В статье исследуется методологическое содержание идеологической критики философии Мартина Хай-
деггера в оценке Герберта Маркузе. Выявлены моменты сближения Г. Маркузе с экзистенциальной аналити-
кой "Бытия и времени" и постепенного преодоления экзистенциализма в имманентных горизонтах марксиз-
ма. Обозначен критический акцент Г. Маркузе на нейтральном и идеологическом характере хайдеггеровской
категориальной парадигмы.
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IDEOLOGICAL COMPONENT OF MARTIN HEIDEGGER'S PHILOSOPHY
IN HERBERT MARCUSE'S CRITIQUE

Nowadays the Ukrainian historical and philosophical science is going through a harsh crisis of methodology,
caused by distortion of universal coordinates of scientific thinking allegedly providing the condition of the so-called
methodological pluralism. Numerous discussions focus on the question about the very scientific nature of history
of philosophy as a branch of knowledge. The tendency which appears to prevail in such disputes defines history of
philosophy as philosophy in contrast to the opinion that history of philosophy should be rather seen as approximate
to social history. This paper aims at revealing relevant methodological instruments of historical reconstruction of
philosophical forms in the concreteness of their existence, conditioned by lives of real people with their real ends
and drives. Thus we address Herbert Marcuse's critique of Martin Heidegger's philosophy, since once being a
Heidegger's assistant he adopted a highly critical position towards his master's philosophy.

Heidegger's Being and Time attracted Marcuse by existential analytics of Being-in-the-world of Dasein and the
perspective on historicity of humane condition. In Marcuse's eye Heidegger had come close to the breakthrough
towards maintaining of concrete philosophy, providing possibilities of philosophical approach to social realities. By
1932 Marcuse's attempts to reconcile categories of Heideggerian paradigm with strategies of Marxism proved to
be a failure. After 1932 Marcuse finds the resources of theoretical enrichment in Marx's Economical and Political
Manuscripts of 1844 and distances himself from Heidegger. Nevertheless Heideggerian moments appear to be
employed further on in his thinking. Marcuse's critique provides us with an efficient assessment of Heidegger's key
concepts as neutralized terms, unable of reaching out to the very reality of human existence, being ideological
doubles of sociologicaly valid terminology.

Keywords: reflex; transcription; referent; methodology; ideology; neutralization.
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